



## **Доклад**

Уважаемые слушатели! Вашему вниманию предлагается доклад к отчету по научно-исследовательской работе, тематика которой определена в соответствии с темой выпускной квалификационной работы: «Содружество Независимых Государств: состояние и перспективы» (слайд 1)

### **Цели и задачи научно-исследовательской практики(слайд 2)**

Цели научно-исследовательской практики включают: приобретение опыта работы с научными источниками и аналитическими данными, изучение методов исследования международных организаций, развитие навыков формулирования выводов и предложений по улучшению сотрудничества России и СНГ.

Для достижения этих целей были поставлены следующие задачи: определение направлений и актуальных проблем научного исследования; выбор конкретных аспектов изучения в рамках СНГ и формирование структуры выпускной квалификационной работы; формулировка и утверждение темы работы; разработка концепции исследования и выбор методологии; составление библиографического списка и подбор источников; анализ существующих научных трудов по теме; определение ключевых проблем исследования; выбор методов, позволяющих получить достоверные и обоснованные результаты. Таким образом, данное исследование направлено на всесторонний анализ СНГ, выявление его проблемных аспектов и рассмотрение перспектив его дальнейшего развития.

### **Актуальность темы исследования (слайд 3)**

Постсоветское пространство представляет собой регион, который продолжает играть значимую роль в глобальных международных процессах. Его геополитическое положение делает его важным как для стран, входящих в Содружество Независимых Государств (СНГ), так и для других мировых держав. Для государств постсоветского пространства поиск эффективных интеграционных моделей является одной из важнейших задач. Интеграция в рамках СНГ позволяет странам укреплять свою экономическую и политическую позиции, снижать зависимость от внешних акторов и развивать внутренний рынок. Однако реальная эффективность таких объединений во многом зависит от четкой стратегии и политической воли участников.

За годы существования СНГ показало свою важность как инструмента для диалога и взаимодействия между странами. Оно способствовало формированию независимых государств, помогло определить их внешнеполитические приоритеты, способствовало развитию экономических связей и культурного обмена. Тем не менее, ожидания от СНГ как мощного интеграционного образования во многом не оправдались.

В политической и экономической сферах СНГ не удалось реализовать многие из заявленных целей. В частности, не была создана единая экономическая зона, не обеспечено равенство возможностей для участников, не произошло полноценного снятия торговых барьеров. Вместо единого экономического пространства, свободного передвижения товаров, капитала и рабочей силы, страны СНГ продолжали развиваться по разным траекториям, часто вводя протекционистские меры и усиливая барьеры во взаимной торговле.

### **Цель и задачи выпускной квалификационной работы(слайд 4)**

Цель ВКР заключается в комплексном анализе текущего состояния и перспектив развития СНГ. Для ее достижения необходимо рассмотреть ключевые аспекты взаимодействия стран-участниц, включая политическое сотрудничество, экономические связи, вопросы безопасности и культурные контакты. В рамках исследования ВКР поставлены следующие задачи: описать теоретические аспекты деятельности стран СНГ; проанализировать текущую ситуацию в развитии стран СНГ; изучить проблемы и перспективы в развитии стран СНГ.

### **Объект и предмет исследования выпускной квалификационной работы (слайд 5)**

**Объектом исследования** является само Содружество как международное объединение, включающее в себя политические, экономические и дипломатические процессы.

**Предметом исследования** выступает текущее состояние СНГ и его перспективы в системе мировой политики и экономики.

### **Структура выпускной квалификационной работы (слайд 6)**

Структурно выпускная квалификационная работа состоит из введения, основной части, заключения, списка использованных источников и приложений. Основная часть работы включает в себя три главы, в каждой из которых по 2 параграфа. В первой главе описано понятие СНГ, история возникновения, нормативно-правовое регулирование; а также структура управления СНГ, основные функции и направления. Во второй главе проведен анализ основных социально-экономических показателей стран СНГ; изучены приоритеты в достижении целей устойчивого развития стран СНГ. В третьей главе описаны проблемы и перспективные пути развития стран СНГ. Далее рассмотрим кратко основные выводы исследования.

### **Содружество Независимых Государств (СНГ) -как международная организация(слайд 7)**

Содружество Независимых Государств (СНГ) -это международная организация, призванная регулировать отношения сотрудничества между некоторыми государствами, входившими ранее в состав СССР. СНГ не является надгосударственным образованием и функционирует на добровольной основе, с согласия его членов. Принципы СНГ включают, например, уважение суверенитета государств-членов, нерушимость государственных границ, разрешение споров мирными средствами. Процесс создания СНГ начался в декабре 1991 года.

Сегодня СНГ – это форма сотрудничества равноправных независимых государств, призванная международным сообществом региональная межгосударственная организация. По данным на 2025 год Полноправными членами СНГ являются: Азербайджан; Армения; Беларусь; Казахстан; Кыргызстан; Молдова; Россия; Таджикистан; Узбекистан. Ассоциированный член - Туркменистан. Бывшие члены: Грузия (до 2009г.) и Украина (до 2018г.). С 1 января 2025 года председательство в СНГ перешло к Таджикистану.

Основными органами управления СНГ стали Совет глав государств, Совет глав правительств, Исполнительный комитет, Межпарламентская ассамблея и несколько специализированных советов и комиссий. Каждый из этих органов имел свои задачи и функции, направленные на поддержание взаимодействия в различных сферах.

## **Приоритеты устойчивого развития стран Содружества Независимых Государств (СНГ) (слайд 8)**

Согласно данным, представленным Статистическим комитетом СНГ, в целом государства – участники Содружества, подписавшие решение Совета глав правительств от 19 ноября 2010 года (в редакции 2015 и 2023 годов), в 2024 году придерживались рекомендуемых значений макроэкономических показателей, что обеспечило устойчивость экономической ситуации в регионе. Общая численность безработных в странах СНГ сократилась на 14,0 % и составила 3,1 млн. человек, что соответствует 3,1% рабочей силы. Торговый баланс стран региона также продемонстрировал положительную динамику: его сальдо составило 134,5 млрд. долл. США, что на 0,1 % превышает показатель 2023 года. Стоит отметить, что достигнутые результаты станут основой для последующей реализации мер по обеспечению макроэкономической стабильности, устойчивости финансовых систем и укреплению внешнеторговых связей между государствами СНГ.

Достигать роста экономических показателей позволяют приоритеты устойчивого развития стран СНГ, которые включают экономические, социальные и экологические аспекты. Эти приоритеты закреплены в документах СНГ, таких как Концепция устойчивого развития для государств-участников Содружества и Стратегия экономического развития СНГ на период до 2030 года.

## **Проблемы взаимодействия стран Содружества Независимых Государств (СНГ) (слайд 9)**

Несмотря на достигнутые успехи, СНГ сталкивается с целым рядом сложностей, которые ставят под сомнение эффективность организации. Одной из главных проблем стало разное видение и степень участия стран-участников в проектах и инициативах СНГ. Каждое государство имеет свои национальные интересы и приоритеты, что нередко мешает достигать консенсуса по ключевым вопросам.

Среди союзников и партнеров России за проведение СВО высказывается из стран СНГ только Белоруссия и Сирия не входящая в состав Содружества. Остальные страны при своей нейтральной позиции выступают за переговоры и остановку конфликта. Таким образом, совместная деятельность стран СНГ не мешает быть противником России или занимать нейтральные позиции по отношению к СВО.

Следовательно, отношения между странами СНГ осложняются внутриполитическими и внешнеполитическими противоречиями. Примером можно считать и конфликты между Арменией и Азербайджаном из-за Нагорного Карабаха, где СНГ оказалось неспособным стать эффективным посредником для урегулирования конфликта. Это наглядно продемонстрировало слабость организации перед лицом сложных политических кризисов и конфликтов.

Постепенно роль СНГ начала ослабевать в условиях возникновения новых интеграционных проектов на постсоветском пространстве. В начале 2000-х годов Россия инициировала создание таких организаций, как Евразийское экономическое сообщество (ЕврАзЭС), а позже - Евразийский экономический союз (ЕАЭС), которые стали более амбициозными проектами для углубления экономической и политической интеграции. Эти проекты наглядно показали стремление некоторых стран к более тесному сотрудничеству и укреплению связей, что поставило под сомнение значимость СНГ как главной интеграционной структуры.

## **Перспективные и приоритетные направления стран СНГ(слайд 10)**

Тем не менее, страны Содружества Независимых Государств (СНГ) имеют перспективные стратегические направления благодаря сотрудничеству в разных сферах - экономической, социальной и экологической. Эти перспективы связаны с реализацией стратегий, которые учитывают интересы всех государств-участников, и предполагают баланс экономических, социальных и экологических аспектов.

Приоритетные направления деятельности СНГ также предусмотрены Концепцией дальнейшего развития Содружества Независимых Государств, которая предусматривает следующие плановые мероприятия: содействие развитию взаимовыгодной торговли государств – участников СНГ; вовлечение молодого поколения граждан в интеграционные процессы посредством участия в реализации проектов и программ для устойчивого развития сотрудничества во всех сферах межгосударственных отношений; углубление экономической интеграции между государствами – участниками СНГ, сотрудничество в формировании и развитии общего экономического пространства; развитие взаимодействия в области транспорта в соответствии с положениями Концепции; развитие производственных кооперационных связей между предприятиями и технологически взаимосвязанными производствами; развитие научной кооперации, принятие совместных мер по разработке и ускоренному внедрению новых технологических укладов и другие.

## **Сценарии развития сотрудничества в рамках СНГ (слайд 11)**

Стоит отметить, что исходя из условий и процессов на постсоветском пространстве, сотрудничество в рамках СНГ может развиваться по трем сценариям.

1. СНГ как клуб по интересам. Интеграционное объединение продолжит придерживаться принципа разноскоростной и разноуровневой интегра-

ции и станет эффективной площадкой для объединения партнеров на основе заинтересованности в том или ином проекте. Перспективными направлениями взаимодействия могут выступить сближение нормативно-правового регулирования и подходов в области науки, образования и т. д., а также организация совместных мероприятий и реализации экономических и гуманитарных проектов. Кроме того, странам выгодно продолжать сотрудничество в области безопасности, т. к. стороны заинтересованы в борьбе с нелегальной миграцией, незаконным оборотом наркотиков, риском террористической угрозы из Афганистана, а также урегулировании других традиционных для Центральной Азии конфликтов.

2. СНГ как инертная организация. Из-за усиления давления со стороны Запада и угроз введения вторичных санкций страны будут бояться углублять сотрудничество с Россией, что приведет к торможению и искусственному затягиванию интеграционных проектов. Государства будут ориентироваться на других игроков в регионе – Китай и Турцию. В таком случае западные НПО и группы давления продолжат закрепляться в странах региона.

3. СНГ 2.0. как новое качество интеграции. Ухудшение отношений России и Запада способствовало возвращению постсоветского пространства в сферу внешнеполитических интересов России, что закреплено в Концепции внешней политики 2023 г. В отличие от предыдущей Концепции, в которой СНГ упоминается только в четырех статьях, в документе 2023 г. сделан акцент на развитие отношений со странами Содружества: взаимодействие в рамках СНГ выступает приоритетным в политической, экономической и гуманитарной областях, а также в области безопасности. Важнейшая цель России – «формирование в долгосрочной перспективе интегрированного экономического и политического пространства в Евразии» через «объединение потенциалов в различных сферах с государствами – участниками СНГ и другими сопредельными государствами». Это свидетельствует об активизации российской политики на постсоветском пространстве и заинтересованности в более глубоком уровне сотрудничества. В 2024 г. председательство в СНГ

перейдет к России. Такой подход будет способствовать оживлению рутинных процессов и придаст импульс поиску и реализации новых проектов.

Первый сценарий является наиболее вероятным. Реализация второго предусматривает ухудшение отношений с Россией, что для стран СНГ невыгодно с экономической и политической точек зрения. Для реализации третьего сценария необходима политическая воля государств-участников. Российская заинтересованность в регионе не означает, что такая политика будет полностью отвечать национальным интересам других стран.

### **Вывод (слайд 12)**

В настоящее время, отношения внутри СНГ переживают важный этап, от исхода которого зависит дальнейшее развитие интеграционного объединения. Научная работа, направленная на изучение темы: «Содружество Независимых Государств: состояние и перспективы» представляет собой всесторонний анализ, опирающийся на теоретические и эмпирические данные. Итоговые выводы позволяют не только оценить текущее состояние СНГ, но и сформулировать предложения по возможным направлениям его дальнейшего развития, что придаст исследованию как научную, так и практическую значимость.

**Доклад окончен! Спасибо за внимание! (слайд 13)**